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平成１９年第１回玉名市議会臨時会議事及び会期日程表

１月３１日（水曜日）

開 会 宣 告 午前１０時

日程第１ 会議録署名議員の指名

日程第２ 会期の決定

日程第３ 市長あいさつ

日程第４ 議案上程

議第１号 熊本県市町村総合事務組合を組織する地方公共団体の数の増加、

共同処理する事務の変更及び規約の一部変更について

議第２号 工事請負契約の締結について

日程第５ 提案理由の説明

日程第６ 報告２件

報告第１号 専決処分の報告について 専決第１４号

報告第２号 専決処分の報告について 専決第１号

日程第７ 議案の委員会付託

（休憩中委員会）

日程第８ 委員長報告

総務委員長報告

日程第９ 質疑・討論・採決

閉 会 宣 告
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平成１９年第１回玉名市議会臨時会会議録（第１号） 

 議事日程（第１号） 

平成１９年１月３１日（水曜日）午前１０時０１分開会 

日程第１ 会議録署名議員の指名 

日程第２ 会期の決定 

日程第３ 市長あいさつ 

日程第４ 議案上程（議第１号、議第２号） 

日程第５ 提案理由の説明 

日程第６ 報告２件 

日程第７ 議案の委員会付託 

          （休憩中委員会） 

日程第８ 委員長報告 

総務委員長報告 

日程第９ 質疑・討論・採決 

        閉 会 宣 告 

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡ 

 本日の会議に付した事件 

日程第１ 会議録署名議員の指名 

日程第２ 会期の決定 

日程第３ 市長あいさつ 

日程第４ 議案上程 

議第１号 熊本県市町村総合事務組合を組織する地方公共団体の数の増加、共同処理す

る事務の変更及び規約の一部変更について 

議第２号 工事請負契約の締結について 

日程第５ 提案理由の説明 

日程第６ 報告２件 

報告第１号 専決処分の報告について 専決第１４号 

報告第２号 専決処分の報告について 専決第１号 

日程第７ 議案の委員会付託 

       （休憩中委員会） 

日程第８ 委員長報告 

      総務委員長報告 

日程第９ 質疑・討論・採決 

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡ 
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出席議員（２９名） 

 １番  萩 原 雄 治 君  ２番 中 尾 嘉 男 君 

 ３番  宮 田 知 美 君  ４番 北 本 節 代 さん

 ５番  横 手 良 弘 君  ６番 前 田 正 治 君 

 ８番  作 本 幸 男 君  ９番 福 嶋 譲 治 君 

 １０番  竹 下 幸 治 君  １１番 青 木   壽  君 

 １２番  森 川 和 博 君  １３番 内 田 靖 信 君 

 １４番  髙 村 四 郎 君  １５番 大 﨑   勇 君 

 １６番  松 本 重 美 君  １７番 江 田 計 司 君 

 １８番  多田隈 保 宏 君  １９番 永 野 忠 弘 君 

 ２０番  林 野   彰 君  ２１番 髙 木 重 之 君 

 ２２番  本 山 重 信 君  ２３番 吉 田 喜 德 君 

 ２４番  田 島 八 起 君  ２５番 田 畑 久 吉 君 

 ２６番  小屋野 幸 隆 君  ２７番 堀 本   泉 君 

 ２８番  松 田 憲 明 君  ２９番 杉 村 勝 吉 君 

 ３０番  中 川 潤 一 君   

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡ 

欠席議員（１名） 

 ７番  近 松 恵美子 さん   

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡ 

事務局職員出席者 

事 務 局 長  松 岡 誠 也 君  事務局次長  梶 山 孝 二 君

次 長 補 佐  中 山 富 雄 君  書    記  和 田 耕 一 君

書 記  松 尾 和 俊 君    

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡ 

説明のため出席した者 

市    長  島 津 勇 典  君  助 役  髙 本 信 治 君

総 務 部 長  村 田 隆 夫  君  

企 画 財 政 部 長 兼
玉 名 総 合 支 所 長 兼
玉名地域自治区事務所長

 牧 野 吉 秀 君

市 民 部 長  田 上 敏 秋 君  福 祉 部 長  元 田 充 洋 君

産業経済部長  谷 口   強 君  建 設 部 長  取 本 一 則 君
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地 域 自 治 区 

調 整 総 室 長  井 上   了 君  出 納 局 長  徳 井 秀 憲 君

岱明総合支所長兼 

岱明地域自治区事務所長  前 田 繁 廣 君  
横島総合支所長兼
横島地域自治区事務所長  田 上   均 君

天水総合支所長兼 

天水地域自治区事務所長 

 望 月 一 晴 君  企 業 局 長  中 原 早 人  君

教 育 委 員 長  坂 本 清 一 君  教 育 長  菊 川 茂 男  君

教 育 次 長  杉 本 末 敏  君  監 査 委 員  髙 村 捷 秋  君
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午前１０時０１分 開会 

 ＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊ 

○議長（松田憲明君） おはようございます。 

 皆さん、おはようございます。ただいまから平成１９年第１回玉名市議会臨時会を開

会いたします。 

 これより、本日の会議を開きます。 

＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊ 

日程第１ 会議録署名議員の指名 

○議長（松田憲明君） 会議録署名議員を指名いたします。 

 １５番議員 大﨑 勇君、１６番議員 松本重美君、以上の両君をお願いいたしま

す。 

＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊ 

日程第２ 会期の決定 

○議長（松田憲明君） 次に、会期についてお諮りいたします。このたびの会期につい

ては、１月２５日の議会運営委員会の結論に基づき、本日１日間といたしたいと思いま

す。これに御異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（松田憲明君） 異議なしと認めます。よって、会期は本日１日間に決定いたし

ました。 

＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊ 

日程第３ 市長あいさつ 

○議長（松田憲明君） 次に、市長より発言の申し出があっておりますのでこれを許可

いたします。 

 市長 島津勇典君。 

［市長 島津勇典君 登壇］ 

○市長（島津勇典君） おはようございます。 

 本日は、平成１９年第１回玉名市議会臨時会を招集いたしましたところ、議員の皆様

には寒気の中揃って御出席をいただき、審議を進めていただきますことに対し、感謝申

し上げます。 

さて、今議会には熊本県市町村総合事務組合を組織する地方公共団体の数の増加、共

同処理する事務の変更及び規約の一部変更について、及び工事請負契約の締結について

の議案の提案並びに専決処分の報告２件を提出をしております。詳しくは助役からの提

案理由説明、部長の方から報告の中で申し上げますので、よろしく御審議いただきます

ようお願い申し上げまして、第１回玉名市臨時会開会にあたってのあいさつとさせてい
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ただきます。お世話さまになります。 

＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊ 

日程第４ 議案上程（議第１号から議第２号まで） 

○議長（松田憲明君） これより議案を上程いたします。 

 議第１号熊本県市町村総合事務組合を組織する地方公共団体の数の増加、共同処理す

る事務の変更及び規約の一部変更について、議第２号工事請負契約の締結についての議

案２件を議題といたします。 

 お手元に配付しております議案の朗読はこれを省略いたします。 

＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊ 

日程第５ 提案理由の説明 

○議長（松田憲明君） ただいまの議案について提案理由の説明を求めます。 

 助役 髙本信治君。 

［助役 髙本信治君 登壇］ 

○助役（髙本信治君） おはようございます。提案理由の御説明を申し上げます。 

議第１号熊本県市町村総合事務組合を組織する地方公共団体の数の増加、共同処理

する事務の変更及び規約の一部変更についてでございますが、これは地方自治法第２９

０条の規定により議会の議決を求めるものでございます。内容でございますが、平成１

９年２月１日から熊本県後期高齢者医療広域連合を熊本県市町村総合事務組合に加入さ

せ、あわせて同組合規約を変更するものでございます。 

次に、議第２号工事請負契約の締結についてでございますが、これは玉名市農業集

落排水事業の大開地区汚水処理施設を新設するにあたり、地盤改良及び基礎杭打ち等の

土木工事一式を行なうものでございます。この議案につきましては、さきの１２月議会

において議案の撤回を御承認いただきましたが、改めて工事請負契約の締結を行なうた

め、地方自治法施行令第１６７条の２第３項の規定に基づき随意契約を行なうものでご

ざいます。この場合さきの落札金額の制限内でかつ最初の競争入札に付した条件を変更

することができないということもあり、見積りに参加できる９業者のうち３業者からの

見積りが提出されました。その結果福岡市の三井住友建設株式会社九州支店が前回より

２１０万円低い額の２億３,５２０万円で落札し、仮契約を締結いたしております。本

議会で御承認をいただきました後、本契約の締結をするものでございます。 

以上、提案理由について御説明を申し上げましたが、詳細につきましては所管の委

員会におきまして御説明を申し上げますので、御審議をいただきまして原案どおり御承

認を賜りますようよろしくお願い申し上げます。 

＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊ 

日程第６ 報告２件 
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○議長（松田憲明君） 次に報告第１号専決処分の報告について、専決第１４号ほか１

件の報告があります。 

○議長（松田憲明君） 総務部長 村田隆夫君。 

［総務部長 村田隆夫君 登壇］ 

○総務部長（村田隆夫君） おはようございます。 

報告２件について御説明申し上げます。 

初めに報告第１号専決処分の報告についてでございますが、これは地方自治法第１

８０条第１項の規定により専決処分した損害賠償の額の決定について同条第２項の規定

により報告するものでございます。内容といたしまして、平成１８年１２月８日午後６

時３０分ごろ、白鷺荘別館駐車場内において、職員が運転する公用車が玉名タクシー有

限会社の車両、右フロントフェンダーに接触し、破損させたものでございます。相手方

への損害賠償といたしまして、当市は１００％に当たる３万５,２００円を支払ったも

のでございます。 

次に、報告第２号専決処分の報告についてでございますが、これも前号と同じく地

方自治法の規定に基づき報告するものでございます。内容といたしまして、平成１８年

７月１１日午前０時ごろ、中川雅俊氏運転の乗用車が市道六栄線友田踏切付近において

路上に生じた穴に落ち、車両左前輪及び左後輪のホイールを破損したものでございま

す。相手方への損害賠償といたしまして、当市は６０％に当たる１４万３,４５１円を

支払ったものでございます。なお、報告２件の損害賠償金につきましては、当市が加入

しております道路賠償保険共済より全額給付をされております。 

以上でございます。 

○議長（松田憲明君） 以上で報告の説明は終わりました。 

＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊ 

日程第７ 議案の委員会付託 

○議長（松田憲明君） 次に、議案を付託いたします。議案２件については、お手元に

配付しております議案付託表のとおり総務委員会に付託いたします。 

 

議案付託表 

総務委員会 

議第１号 熊本県市町村総合事務組合を組織する地方公共団体の数の増加、共同処理す

る事務の変更及び規約の一部変更について 

議第２号 工事請負契約の締結について 

 

○議長（松田憲明君） 付託を決しましたので、委員会におかれましては直ちに審査を
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お願いいたします。委員会審査のため、休憩いたします。 

午前１０時１０分 休憩 

―――――――――――――――――――――― 

午前１１時１９分 開議 

○議長（松田憲明君） 休憩前に引き続き、会議を開きます。 

＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊ 

日程第８ 委員長報告 

○議長（松田憲明君） 総務委員会に付託してあります議案２件を議題といたします。

審議の方法は委員長報告のあと、質疑、討論ののち採決いたします。委員長報告を求め

ます。 

総務委員長 本山重信君。 

［総務委員長 本山重信君 登壇］ 

○総務委員長（本山重信君） ただいまから総務委員会の審査の経過と結果を報告申し

上げます。総務委員会に付託されました案件は、議第１号熊本県市町村総合事務組合を

組織する地方公共団体の数の増加、共同処理する事務の変更及び規約の一部変更につい

て、及び議第２号工事請負契約の締結についてであります。 

まず、議第１号熊本県市町村総合事務組合を組織する地方公共団体の数の増加、共

同処理する事務の変更及び規約の一部変更についてでありますが、執行部より平成１９

年２月１日から熊本県後期高齢者医療広域連合を熊本県市町村総合事務組合に加入さ

せ、あわせて同組合規約を変更する旨の内容説明がありました。委員から質疑はなく、

全員異議なく全会一致で原案のとおり可決するものと決定いたしました。 

次に、議第２号工事請負契約の締結についてですが、これはさきの１２月議会にお

いて工事請負契約議案の撤回が承認された案件で、今回改めて工事請負契約の締結を行

なうものです。執行部から説明資料として開札調書の配付があり、説明によりますと玉

名市農業集落排水事業の大開地区汚水処理施設を新設するものであって、約１,３５０

平米の地盤改良及び基礎坑打ち等の土木工事一式を行なうものであります。経過につい

てはさきに申し上げましたとおり、昨年１１月に１０業者による指名競争入札を行な

い、相手方鴻池組九州支店と仮契約を締結し、１２月の定例議会に提案されておりまし

たが、契約相手より辞退届けが提出されており、１２月の定例本会議において議案の撤

回が承認されたところであります。改めて工事請負契約の締結を行なうため、地方自治

法施行令第１６７条の２第３項の規定に基づき、随時契約を行なうものですが、この場

合さきの落札金額制限内でかつ最初の競争入札に付した条件を変更することはできない

という、ここは大事なところですけどまた改めて言います。最初の競争入札に付した条

件を変更することができないということもあり、見積りに参加できる９業者のうち３業



 － 11－

者から平成１９年１月１７日に見積りの提出を実施し、その見積りの結果、三井住友建

設株式会社九州支店が２億３,５２０万円、８９.０４％で落札し、現在同社と仮契約を

締結しており、本議会での承認のうち本契約を締結するとのことです。執行部及び委員

の質疑応答を要約し、開札調書の内容もあわせて報告申し上げますと次のようなもので

あります。まず、９業者のうち３業者の業者名については、三井住友建設株式会社九州

支店、戸田建設株式会社九州支店、みらい建設工業株式会社九州支店であります。次に

地方自治法施行令第１６７条の２第３項の規定に基づく随意契約について実施した理由

についての質疑あり、この場合さきの落札金額の制限内でかつ最初の競争入札に付した

条件を変更しないという条件があり、見積り合わせによる随意契約となります。この随

意契約の利点として再入札すれば落札金額が高くなる可能性があるとのこと、言い換え

れば随意契約にすれば確実に有利な契約ができること、さらに前回の入札の金額に差が

あまりなく、各社の営業努力の範囲内でできるとの判断がなされたとのことでありま

す。今回の契約予定金額と前回の辞退された金額の比較をすれば、前回より０.９％、

２１０万円減額となっているとのことであります。 

次に、今回工事の大開地区汚水処理施設に新設するにあたって、その受益者戸数の

人口の質疑があり、執行部より受益者戸数３２８戸、人口にしまして１,３４０人との

ことであります。供用開始は平成２０年を予定しており、横島の下水道の進捗率は７

７.２２％になるとの答弁がありました。そのほか数点の質疑応答があり、執行部より

答弁がありました。採決の結果、議第２号工事請負契約の締結については、全員異議な

く全員一致で原案のとおり可決するものと決定いたしました。 

以上、総務委員会の報告を終わります。 

○議長（松田憲明君） 以上で委員長報告は終わりました。 

＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊ 

日程第９ 質疑・討論・採決 

○議長（松田憲明君） ただいまの委員長の報告について質疑はありませんか。 

２７番、堀本泉君。 

［２７番 堀本 泉君登壇］ 

○２７番（堀本 泉君） 審査された範囲内の答弁で結構ですので、委員長にお尋ねい

たしますが、その中にありまして随契でやれば、確実に法律的に元値よりも安くなるメ

リットがあるというようなことを前段に説明をしていただきましたが、入札の原点は高

かろうが安かろうが市民の前に公正に判断を委ねる、そのための入札でなければならな

いと思います。安かから安かがよかと決まっておるから随契にしたという説明に対して

委員会では何の御審査もなかったのかどうかと。それから３社を選んで会社名はわから

ないんですけれども、３社を選んで見積りをとったと、その３社は安かった方から順番
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なのか、再入札でいくんで、せめて見積りぐらいは全社からとって、その中から安いの

をやるというような方法はなぜとらなかったのか。３社という抽出のあり方は審査の対

象になったのかどうか、まず２点をお尋ねいたします。 

○議長（松田憲明君） 委員長 本山重信君。 

［総務委員長 本山重信君 登壇］ 

○総務委員長（本山重信君） 堀本議員の随契でやれば安くなる云々の質問に対してで

ございますが、委員会の方でもこの随意契約にした理由といいますか、そういうことで

執行部の方から当初ですね、報告にもありましたように最初の競争入札に付した条件を

変更することはできないということもあり、見積りに持って行ったという執行部の説明

でございました。そのほかにつきましては委員会ではあっておりません。ただ、次の３

社になった経緯につきましても執行部の方からは開札調書が全員に配られまして、その

中で残りの９社の中からですね、３社、残りは見積りを辞退したとの説明を受けており

ます。 

以上です。 

○議長（松田憲明君） ほかに質疑はありませんか。 

２７番、堀本泉君。 

［２７番 堀本 泉君登壇］ 

○２７番（堀本 泉君） たまたま今回の入札では善意な業者といいますか、他所で入

札談合の疑いが出た、逮捕者が出たからということもありまして辞退というような普通

では考えられない善意な、意味は違いますが、善意な判断で今回のことになったと思い

ますが、その中にあって入札見積りを全社に出したけれども、数社はこれを辞退した

と、このことは逆に仕事がない、仕事をさせてくれという時代に牽制するとは、とれな

いというのが前提にあるから、もういわゆるあうんの呼吸といいますか、談合の一つで

辞退したのではないかと、そういう疑いがあるとかなかとの審査をしていただいてよか

ったんじゃなかろうかと思います。いつの間にか建設委員会で昔やりよったことも、今

は総務委員会になっておりますが、委員会組成のとき、そういう話は私も含めて知らん

人ばかりでですね、今回異な感じをいたします。島津市政になってからなぜこういうふ

うな組成ができたのかですな。建設委員会は入札問題では一切意見を出せない立場にあ

りまして、残念です。 

以上で終わります。 

○議長（松田憲明君） ほかに質疑はありませんか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（松田憲明君） 質疑なしと認めます。 

討論ありませんか。 
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［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（松田憲明君） 討論なしと認めます。 

これより採決に入ります。議第１号熊本県市町村総合事務組合を組織する地方公共

団体の数の増加、共同処理する事務の変更及び規約の一部変更については、委員長の報

告のとおり決定することに御異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（松田憲明君） 異議なしと認めます。よって、議第１号については、原案のと

おり決定いたしました。 

議第２号工事請負契約の締結については、委員長の報告のとおり決定することに御

異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（松田憲明君） 異議なしと認めます。よって、議第２号については、原案のと

おり決定いたしました。 

○議長（松田憲明君） 以上で、今期臨時会に付議されました事件すべて議了いたしま

した。 

これにて本会議を閉じ、平成１９年第１回玉名市議会臨時会を閉会いたします。 

午前１１時３７分 閉会 
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地方自治法第１２３条第２項の規定により、ここに署名する。 
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